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Anotácia 

Špeciálnopedagogická podpora žiačky zo sociálne znevýhodneného prostredia po nástupe do 1. 

ročníka základnej školy (ďalej „ZŠ“) až po začiatok 3. ročníka ZŠ – podpora výučby čítania a 

počiatočného písania. Absolvovanie predčitateľského tréningu fonematického uvedomovania 

podľa Eľkonina, podpora zrakovej a sluchovej pamäti intenzívnou špeciálnopedagogickou 

intervenciou, tréning techniky čítania analytickosyntetickou metódou. Žiačka na začiatku 3. ročníka ZŠ číta s 

porozumením a došlo k celkovému zlepšeniu kognitívnych funkcií. 

Zadefinovanie ťažkosti klienta 

Žiačka bola zaškolená bez predošlého absolvovania materskej školy (MŠ), s deficitmi vo všetkých 

sledovaných oblastiach – grafomotorike, zrakovom a sluchovom vnímaní, z dvojjazyčného 

prostredia – len s orientačnou znalosťou slovenského jazyka a z toho vyplývajúcou extrémne 

nízkou slovnou zásobou v slovenskom jazyku. Celkovo môžeme charakterizovať jej stav na začiatku zaškolenia 

v 1. ročníku ZŠ ako nezrelosť pre zaškolenie. 

Koordinácia klienta – vstup do multidisciplinárnej spolupráce 

Odbornú starostlivosť realizoval školský špeciálny pedagóg, ktorý určil postupy, ako sa bude s 

dieťaťom pracovať. Vypracoval plán individuálnej podpory už v 1. ročníku ZŠ, stanovil postupy pre 

triednu učiteľku. Žiačke primeranou formou vysvetlili, čo je ich cieľom, čo všetko musí urobiť ona, 

aby sa cieľ splnil. O spoluprácu bola požiadaná aj matka, školský špeciálny pedagóg jej vysvetlil 

postupy, akými cvičeniami stimulovať dcéru v domácom prostredí. 

Diagnostická fáza 

Ťažkosti s učením si u žiačky všimli v 1. ročníku ZŠ triedna učiteľka a školský špeciálny pedagóg, 

ktorý realizoval plošne v triedach 1. ročníka ZŠ tréning fonematického uvedomovania (ďalej FU) 

podľa Eľkonina. Žiačka bola diagnostikovaná na začiatku 2. ročníka ZŠ v CPPPaP.  

 

Z anamnézy: Raný vývin je bez pozoruhodností, žiačka pochádza z bilingválneho rodinného prostredia, v 

ktorom komunikuje prevažne v rómskom jazyku. MŠ nenavštevovala. Rodina je mnohopočetná, niektorí 

súrodenci navštevujú špeciálnu základnú školu (ŠZŠ). Psychologickým vyšetrením bola žiačke zistená znížená 

úroveň sluchového vnímania, podpriemerná úroveň čítania. Verbálna a neverbálna zložka rozumových 

schopností bola v oblasti podpriemeru. Diagnostické nástroje psychológ v správe zo psychologického 

vyšetrenia neuvádza. Diagnostika bola uzavretá po 2 diagnostických stretnutiach so psychológom. 

 

 Orientačnú diagnostiku čítania vykonal školský špeciálny pedagóg Testom čítania pre mladší školský vek 

(Caravolas - Mikulajová - Vencelová ) text Nakupovací pes. Na začiatku 2. ročníka ZŠ žiačka skórovala v oblasti 

podpriemeru. Rovnako orientačne v skúške pravopisných schopností na začiatku 2. ročníka ZŠ – test Diakritika 

skórovala priemerne. 
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Poradenská fáza 

Psychológ z CPPPaP na základe diagnostiky stanovil oblasti, ktoré je potrebné stimulovať 

prostredníctvom školského špeciálneho pedagóga. Ide o stimuláciu sluchového vnímania, 

sluchovej analýzy a syntézy, rozvíjanie slovnej zásoby, rozvíjanie grafomotoriky.  

 

Rovnako stanovil postupy pre triednu učiteľku v bežnej triede – potreba intenzívneho názoru, multisenzorický 

prístup vo vyučovaní – rozvíjanie slovnej zásoby na obrazových materiáloch, prípadne na reálnych 

predmetoch, naďalej upevňovanie analyticko-syntetických procesov v čítaní, špecifikácia hodnotenia a 

klasifikácie.  

 

Školský špeciálny pedagóg tiež navrhol triednej učiteľke špeciálnopedagogické techniky realizovateľné v 

bežnej triede v rámci rozcvičiek s celou triedou, ktoré pomáhajú rozvíjaniu oslabených funkcií.  

 

V rámci poradenstva matke boli vysvetlené jednoduché postupy realizovateľné v domácom prostredí, hlavne 

podpora čítania, simultánne čítanie, predčítavanie, rozhovory o čítanom texte.  

 

K žiačke bola priradená asistentka učiteľa pre prekonávanie jej bariér vo vzdelávacom procese, v rozsahu 10 

vyučovacích hodín týždenne. Pracovala podľa odporúčaní školského špeciálneho pedagóga. 

Terapeutická fáza - rehabilitačná fáza 

Terapiu vykonával školský špeciálny pedagóg. Žiačka dochádzala k školskému špeciálnemu pedagógovi 2- krát 

týždenne – raz v rámci jednej vyučovacej hodiny čítania týždenne a 1 hodinu týždenne v rámci jej pobytu v 

školskom klube detí. Cvičenia boli realizované v malej skupine 4 žiakov. Na úvod bol vypracovaný reedukačný 

plán.  

 

Pre oblasť sluchového vnímania použitý súbor cvičení autorky Doc. PaedDr. Olgy Zelinkovej, CSc. Pavučinka 

– s podporou zvukového CD. Uvedené cvičenia sa využívali v rámci aktivizácie a rozcvičky na úvod reedukačnej 

hodiny.  

 

Tréning techniky a porozumenia čítania prebiehal metakognitívnym prístupom – využívaním motivačných 

otázok pred čítaním, počas čítania a po čítaní. Uvedeným spôsobom sa výrazne zlepšila slovná zásoba žiačky 

a žiačka vie prerozprávať čítaný text.  

 

Pre oblasť fonematického uvedomovania bol využitý šlabikár Tréningu FU podľa Eľkonina - grafémová etapa. 

Uvedený šlabikár bol vhodný aj pri fixovaní tvrdých a mäkkých spoluhlások - farebne rozlíšených, podporených 

príbehom, stavalo sa na základe predgrafémovej etapy z 1. ročníka ZŠ, žiačka plynule prešla do grafémovej 

etapy.  

 

Oblasť grafomotoriky: Aj v 2. ročníku ZŠ prebiehali rozcvičky v stoji a v sede, pre uvoľňovanie svalov od krčnej 

chrbtice až po prsty. Využívali sa cvičenia HANDLE terapie a programu INPP pri neuromotorickej nezrelosti. Po 

rozcvičení nasledovali uvoľňovacie cvičenia na papieri.  

 

Cvičné komentované diktáty: Pri písaní slov bola žiačka vedená k hlasnému hláskovaniu a slabikovaniu slov, 

pri písaní tvrdých a mäkkých spoluhlások žiačka vyslovila, o akú spoluhlásku ide. 
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Oblasť matematických predstáv: U žiačky sa upevňoval číselný rad do 100, pojmy pred, za, uprostred. 

Pracovala s názorom – číselný rad mala pred sebou, pri sčítaní a odčítaní boli využité metódy Josefa Nováka. 

 

Počas pobytu v školskom klube žiačka striedavo so školskou špeciálnou pedagogičkou a vychovávateľkou 

vypracovala zadania domácich úloh.  

 

Vďaka poskytnutej odbornej starostlivosti, stimulačným programom, cvičeniam, technikám a poradenstvu 

žiačka na začiatku 3. ročníka ZŠ číta s porozumením a došlo k celkovému zlepšeniu kognitívnych funkcií. 

 

 Na základe orientačnej diagnostiky čítania na začiatku 3. ročníka ZŠ (Caravolas- Mikulajová- Vencelová – text 

Ráno) žiačka dosahuje priemernú úroveň. Porozumenie textu je rovnako na priemernej úrovni. Oproti 

vstupnej orientačnej diagnostike sa čítanie posunulo o jedno sledované pásmo. Orientačný skríning ukazuje 

primeranú schopnosť zrakovej a sluchovej diferenciácie. Triedna učiteľka hodnotí matematické schopnosti na 

základe prospechu ako priemerné. 

 

Ďalšia psychologická rediagnostika v poradenskom zariadení je plánovaná vo 4. ročníku ZŠ 

Prevencia 

Preventívnym programom bol spomenutý tréning FU podľa Eľkonina, ktorý sa realizoval plošne 

pre všetkých žiakov v triede. Pozitívnym výsledkom bolo, že žiačka mala zautomatizovanú slabičnú 

a hláskovú štruktúru slov, na čo sme mohli nadviazať v 2. ročníku ZŠ. Pre ostatných žiakov v triede 

mal program rovnako význam pre pochopenie štruktúry slov, žiaci sa rozbehli v čítaní a písaní 

diktátov. Spätná väzba bola od triednej učiteľky pozitívna, na ostatných žiakoch videla bezproblémový 

prechod k plynulému čítaniu už v 1. ročníku ZŠ. Čítanie v triede bolo na konci 1. ročníka ZŠ orientačne 

diagnostikované, pozorované bolo plynulé čítanie, bez tichého hláskovania. 

Kariérové poradenstvo  

Žiačka bola vekuprimerane motivovaná k dôležitosti školskej úspešnosti, k snahe prekonávať svoje ťažkosti a 

k prijatiu pomoci. 

Multidisciplinárna spolupráca  

Triedna učiteľka v spolupráci so školským špeciálnym pedagógom požiadala na konci školského 

roka CPPPaP o diagnostiku žiačky. 

 

Ide o bežný postup školy na konci 1. ročníka ZŠ alebo v 1. polroku 2. ročníka ZŠ, s odporúčaním 

žiakov s istým oneskorením vo vývine na diagnostiku. CPPPaP má vypracované tlačivá, ktoré vypĺňa triedny 

učiteľ spolu so školským špeciálnym pedagógom. Školský špeciálny pedagóg odoslanie na diagnostiku 

registruje v registratúre školy. Diagnostika psychológa, konzultácia s ním a jeho odporúčania boli výrazným 

stimulom pre pokračovanie v individuálnej stimulácii žiačky. 

 

V praxi sa osvedčila návšteva psychológa z CPPPaP priamo v škole. Oproti diagnostikovaniu v CPPPaP má 

možnosť vidieť žiaka v kontexte triedy. Psychológ môže priamo komunikovať s triednou učiteľkou a 

inkluzívnym tímom, dozvie sa viac informácií o žiakovi, vie priamo v škole podporiť učiteľa, poradiť mu. 

Spoločne s inkluzívnym tímom v škole vie nastaviť program prospešný pre žiačku. 
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Zároveň je odporúčaná intenzívna komunikácia, či už prostredníctvom telefonického, mailového alebo 

osobného kontaktu – výrazne sa tak zlepšuje starostlivosť o žiakov. Komunikácia je aj neformálna, čakacie 

lehoty sa minimalizujú. 

 

Pomocou psychológa v takýchto prípadoch, u žiakov zo sociálne znevýhodneného prostredia, je priama 

diagnostika žiaka v školskom prostredí. V čase návštevy má vyčlenenú miestnosť, kde si so súhlasom rodiča 

môže zobrať žiaka na diagnostiku, čím sa diagnostický proces urýchli. 

 

Triedna učiteľka: V čase prerušeného vyučovania v školách si matka žiačky chodila raz do týždňa pre 

pripravené pracovné listy. Triedna učiteľka cez telefón so žiačkou nacvičovala čítanie, do jej progresu vložila 

maximum svojej energie. 

 

Asistentka učiteľa: Podpora asistentky učiteľa v dostatočnom rozsahu (10 vyučovacích hodín týždenne na 

kľúčových predmetoch) výrazne pomohla napredovaniu žiačky v edukácii. Aj v inkluzívnom koncepte pomohlo 

individuálne čítanie asistentky so žiačkou. V niektorých prípadoch sa osvedčuje individuálna práca so žiakmi 

mimo triedy – v individuálnom kontakte má žiak možnosť odpovedať na viaceré otázky, viac si precvičovať 

techniku a porozumenie textu, čo mu následne pomáha aj počas vyučovania v kolektíve triedy. 

 

Školský špeciálny pedagóg spolupracoval aj s matkou, ktorá dodržiavala odporúčania, snažila sa aj v rámci 

sťažených bytových pomerov dcéru stimulovať. Matka sa stala vzorom pre ďalších rodičov z komunity. 

Odporúčania, návrhy na zlepšenie a inovácie 

V tomto procese nám v multidisciplinárnom tíme chýbal najmä terénny sociálny pracovník, úlohu 

ktorého sme museli nahradiť inými zdrojmi. 

V praxi sa osvedčila spolupráca terénnych sociálnych pracovníkov v súčinnosti s poradenskými 

zariadeniami alebo školami. Terénni sociálni pracovníci plnia významné úlohy pri odbornej starostlivosti o deti 

nielen zo sociálne znevýhodneného prostredia. V tomto prípade by práve takáto pomoc podporila ďalší rozvoj 

žiačky. 

Preto v podobných prípadoch, ako aj z preventívneho hľadiska, navrhujeme zintenzívniť osvetovo-výchovný 

aspekt terénnej práce sociálneho pracovníka. 
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